

消费回收两头热，黄金积存突然火了，银行跨界卖金饰……

淘金热潮中上车能行吗？

□文/半岛全媒体记者 文鸿飞
图/CFP

最近，黄金价格持续创历史新高。虽然自3月16日冲高之后，金价迎来了一波回调，但仍持续高位运行。受此带动，黄金交易和黄金投资异常火热：有人赶着“上车”，有人则急着出手，还有一些从未有过贵金属投资经验的投资者开始加入购买黄金的行列，而银行也开始跨界卖金饰与黄金店抢生意。这一轮的“淘金”热潮中，有你的身影吗？此次金价上涨会持续多久？普通黄金投资者该注意什么呢？且看记者的相关调查采访。

■金价屡创新高 消费和回收都很火 也有人选择先看看

开年来，金价一路高歌猛进并屡创新高，这导致无论是黄金的销售还是回收都很火爆。

“今天的国际金价是660元/克，比3月11日、12日近670元/克的价格稍有回落，但比起年前625元/克左右的价格仍有不小的涨幅。”3月18日，记者在山东路万象城采访时，一品牌金专柜销售员告诉记者。而金价的高位运行，也导致黄金的销售从前一直热到了年后。据介绍，虽然按惯例，每年春节前黄金销售都会迎来一波热潮，但一般年后2月下旬就消散了。与往年不同的是，今年的这股热潮从前一直持续到了现在。3月18日，记者在山东路万象城和台东利群商厦内采访发现，虽是工作日，周大福、周生生、潮宏基等品牌专柜内容流量不小，挑选试戴产品的、询问价格的以及回收和换新业务的不一而足。

有人高价买金，也有人高价卖金。金价的持续攀升，让黄金的回收业务也火了起来。“回收价除了要看当天的国际金价外，还要看成色，成色不同收购价也不同。今天足金的回收价是495元/克，比最贵时回落了10元左右。”3月18日，在台东利群商厦内一家黄金回收档口前，一工作人员告诉记者，“这几天黄金回收价确实回落了一些，上个星期我在大润发咨询的黄金回收价是足金504元/克。”最近一直在考察黄金回收行情，并想找准时机将手中囤货变现的市民张女士告诉记者。

“前几年，足金饰品的回收价才300多元/克，现在涨到了500元左右，每克能赚100多元，不少顾客都趁机出手。”台东利群商厦内一黄金回收加工铺位前的工作人员告诉记者，无论是来咨询回收价格的还是趁机出手的，都比去年同期增加了不少。至于具体的增幅情况，该工作人员并未透露。

因金价的高位运行和近来的波动，也有人一直在考察观望就是不出手。市民薛女士一直想给自己添置个金手镯，所以她从春节前就开始关注黄金价格，看着金价一路上涨有些吃惊迟迟没有出手，“现在的金价涨得太快了，还想再等等。”她说。

■黄金积存突然火了 有人变现20克 有人想试试被劝退

金价的飙升，带火了银行里原本较冷门的业务——黄金积存。为了适应市场变化，不少银行发布公告称，调整黄金积存起购金额。

3月14日，中国银行在官网发布公告称，中行积存金业务自2024年3月15日起进行几项调整。其中，按金额购买积存金或创建定投计划时，最小购买金额由480元调整为600元。中国银行并非今年开年来第一家上调最小购买金额的银行。此前，3月8日，宁波银行发布公告称，自2024年3月21日起将积存金起购金额由500元调整为600元；3月6日，建设银行发布公告称，自3月7日9:10起，建设银行个人黄金积存业务定期积存起点金额（包括日均积存及自选日积存）由500元上调至600元。

“果然是水涨船高。2013年我做黄金积存的时候，起购金额才200元，当时的金价也低。只是积存了一段时间后，金价一直在跌，就停了，现在想想好可惜，不然可以大赚一笔。”曾在几年前就尝试过黄金积存的市民高女士告诉记者。与高女士的浅尝辄止不同，市民韩先生自2021年开始尝试黄金积存并坚持到了现在。“满打满算，存了3年，一个月存400元，到今年3月初，兑换成黄金的话，够20克了。前几天的黄金价格是见证历史的新高，果断出手变现了，通过积少成多而小赚一笔。”市民韩先生高兴地说。

3月以来，黄金价格一路上涨，不少投资者加入了黄金积存的队伍，银行也开始热推。3月16日，记者到中国银行浮山所支行采访时，发现其大厅内的滚动屏上在滚动播放着该行的黄金积存业务介绍。另据统计，近期，建设银行、中国银行、平安银行等多家银行在通过微信、APP等渠道向投资者提供黄金积存金投教服务。

“看着金价一直涨，黄金积存又不需要一次性拿出很多，我想开个户，凑个热闹试试，不知可行不？”3月17日，市民滕女士试探性地问她一位在银行工作的朋友，结果被劝退。“姐，你还是等等吧。现在金价是高点，时机不合适。等金价回落了，再开始更划算。”该朋友表示。

■银行跨界卖金饰 款式花样不少 还有价格优势

“银行也卖金手镯了？”最近，有网友无意间发现，银行售卖的贵金属不再只有金条和金币，还有许多款式新颖的手镯、手链、吊坠等黄金饰品，仔细对比更发现，银行销售的黄金饰品价格比金店要便宜不少。为此有网友调侃道，“打败金店的不是同行，是银行！”“银行这是要抢金店生意了吗？”

3月18日，记者登录工商银行、招商银行、建设银行、农业银行等多家银行手机银行APP发现，目前均有黄金饰品在出售，款式花样方面，手镯、项链、手链、手串、吊坠等应有尽有。有的银行，比如招商银行还销售婚嫁系列的金饰品——婚嫁久宝。样式款式不少，价格还有优势。以招商银行金招福传家古法手镯为例，重量30克，3月18日报价为17490元，均价为583元/克；再比如建行金福情双至手镯和建行金竹纳福项链，3月19日的报价是571.50元/克。3月19日上午10:00，根据国内主要品牌金店报价，如周大福、周生生、六福珠宝、谢瑞麟、潮宏基等的黄金价格660元/克。即便除去部分商家推出的满减活动，每克减10元到70元不等，价格仍有优势。

因为价格有优势，款式虽不及品牌店铺内多但也逐渐丰富，因此银行金饰颇受欢迎。“银行卖金手镯”词条更是一度登上社交媒体热搜。

■展望后市 短期或回调？ 此轮金价上涨行情将持续多久

中信证券在3月14日发布的研报中介绍，目前，一些技术指标显示黄金已经进入到了超买区间，黄金价格可能已经接近了今年的高点。

近日，中金大类资产研究团队接受媒体采访时表示，“往前看3~6个月，团队维持超配黄金。我们的模型显示，如果美债利率如期下行，黄金价格有望触及2200~2400美元区间。”

近日，瑞银财富管理投资总监办公室(CIO)发表机构观点则称，尽管面对一些不利因素，但金价仍继续创下历史新高。CIO称，虽然认为金价在短期内有可能回调，但这并不意味着未来一年黄金不会进一步上涨，预计金价将走高至每盎司2250美元。

高盛在一份报告中也对黄金的长期前景持乐观态度。该机构将2024年的平均金价预测从每盎司2090美元上调至2180美元，并预计到年底金价将涨至2300美元/盎司。

中金研报表示，考虑到黄金饰品稀缺的消费和投资属性，以及逆全球化背景下央行购金需求增加对金价的支撑，预计2024年黄金珠宝行业增速仍有望领先于可选消费其他板块，高黄金产品占比公司较为受益。

■投资提醒 要有风险规避意识 走出“黄金是保值产品”误区

在这样的点位，普通投资者还能继续买入黄金吗？又有什么要注意的呢？

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华表示，“目前黄金处于历史较高水平，影响黄金走势不确定性因素仍然较多，对投资者专业性要求较高，从稳健投资角度，应更倾向于多元化投资组合，审慎投资，重视短期市场波动风险。”

中国金融智库特邀研究员余丰慧接受媒体采访时也表示，单一资产都可能存在风险，投资者应将黄金与其他资产类别相结合，实现投资组合的多元化。无论是购买投资型黄金还是金饰，都应在正规、信誉良好的渠道进行，确保产品的质量和交易的安全性。

对外经济贸易大学国际经济研究院研究员陈昊提醒，消费者进行黄金投资时需注意区分投资金与首饰金。由于金饰包含较高的店铺成本和人工溢价，金饰价格持续居高且与金条价差持续扩大。因此，直接购买金条或是更好的投资选择。

招联金融首席研究员、复旦大学金融研究院兼职研究员董希淼认为，黄金价格受多种因素影响，波动较大，投资者要有规避风险意识，应走出“黄金是一成不变的保值产品”的误区。

另外，1月31日，中消协发布2023年全国消协组织受理投诉情况分析中提到，黄金珠宝首饰投诉量大幅增加。一是产品质量、纯度、成分与标称不符。二是“一口价”黄金计价模式不透明。经营者在销售时故意隐瞒黄金首饰克重或置换限制条件等，存在诱导消费、价格欺诈等问题。

对于想尝试黄金积存的投资者，业内人士提醒，投资者购买时一定要看清楚协议和费用等情况，理性投资。